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Анотація: охорона репродуктивного здоров’я визнана однією з пріоритетних галузей 
охорони здоров’я відповідно до Резолюції Всесвітньої Асамблеї Організації Об’єднаних Націй, 
яка включає в себе комплекс профілактичних заходів та послуг, що спрямовані на благополуччя 
родин. Важливим методом планування сім’ї та збереження репродуктивного потенціалу 
населення шляхом попередження абортів і пов’язаних з ними ускладнень є контрацепція. Крім 
того, за даними Всесвітньої Організації Охорони Здоров’я, щодня реєструється більше 1 
мільйону інфекцій, що передаються статевим шляхом, більшість з яких є асимптомними, проте 
можуть стати фактором розвитку як чоловічого, так і жіночого безпліддя. Контрацепція 
є загальновідомим фактором попередження ранньої вагітності, мертвонародженості та 
ускладнень, що пов’язані з захворюваннями, які передаються статевим шляхом. Саме тому, 
забезпечення репродуктивне здоров’я молоді є запорукою розвитку майбутнього здорового 
покоління. Метою роботи є вивчення обізнаності та ставлення здобувачів освіти різних 
спеціальностей та курсів Національного Медичного Університету імені О.О. Богомольця щодо 
методів контрацепції. Об’єктами дослідження були найпопулярніші методи і засоби контрацепції 
та відношення студентів НМУ імені О.О. Богомольця до них. Шляхом анонімного анкетування 
було досліджено ставлення студентства до таких методів контрацепції як: бар’єрний, 
перерваний статевий акт, метод «безпечних днів», фармакологічна контрацепція. Серед засобів 
фармакологічної корекції було оцінено ставлення респондентів до оральних контрацептивів, 
внутрішньоматкових систем, засобів посткоїтальної контрацепції, контрацептивних пластирів, 
імплантів та ін’єкцій. Респондентам було запропоновано оцінити ефективність і зручність 
наведених методів. За результатами анкетування визначено, що серед запропонованих методів 
респонденти найчастіше віддавали перевагу засобам бар’єрної контрацепції. Окрім того, було 
здійснено порівняння отриманих даних з результатами аналогічних іноземних досліджень, яке 
продемонструвало що студенти НМУ імені О.О. Богомольця мають упереджене ставлення та 
низький рівень довіри до деяких методів, які відповідно до протоколів Центру з контролю та 
профілактики захворювань США є високоефективними. Результати проведеного опитування 
обґрунтовують необхідність поширення інформації щодо доказових методів та нових засобів 
контрацепції їх переваг при застосуванні у студентської молоді. 

Ключові слова: контрацепція, репродуктивне здоров'я, інформованість, статеве виховання.
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Вступ
За визначенням Всесвітньої організації 

охорони здоров’я (ВООЗ) репродуктивне 
здоров’я – це стан фізичного, розумового і 
соціального благополуччя. Основними його 
характеристиками є здатність до: зачаття і 
виношування дітей, ведення статевого жит-
тя без ризику захворювань, що передаються 
статевим шляхом (ЗПСШ), успішної вагіт-
ності, пологів, виживання та здоров’я дити-
ни, добробут матері, можливості планування 
наступних та попередження небажаних ва-
гітностей (www.who.int/publications/i/item/ 
WHO-RHR-04.8). За даними Центру Гро-
мадського здоров’я МОЗ України, показник 
штучного переривання вагітності на 1000 жі-
нок репродуктивного віку в 2-3 рази більше 
ніж середнє значення в розвинутих країнах 
світу (www.phc.org.ua/news/scho-varto-znati-
pro-reproduktivne-zdorovya). Однією із причин 
порушення репродуктивного захворювання 
є ЗПСШ, оскільки вони часто призводять до 
безпліддя, передчасного переривання вагітно-
сті і внутрішньоутробної патології. Крім того, 
в останні десятиріччя стрімко збільшується 
кількість розлучень в родинах після народ-
ження дитини, що становить 173163, або 3,6 
на 1000 осіб  (Маганова Т. В та ін., 2021). Та-
ким чином, зростає кількість неповних сімей 
або родин, де один з батьків не є біологічним 
родичєм дитині. 

Збереження репродуктивного здоров’я є 
надзвичайно важливим завданням сучасної 
медицини. Контрацепція є ефективним мето-
дом забезпечення захисту від ЗПСШ та попе-
редження небажаної вагітності. Наразі існує 
чимала кількість доступних, ефективних і 
безпечних протизаплідних лікарських засобів, 
що відповідають існуючим вимогам. Однак, 
дослідження Фонду народонаселення ООН 
демонструють, що 257 мільйонів жінок, які 
бажають уникнути вагітності, не використо-
вують контрацептиви, побоюючись можливих 
побічних ефектів та довгострокового впливу 
на фертильність (www.who.int/publications/i/
item/WHO-RHR-04.8). Саме тому поширення 
інформації про різноманітні засоби контра-
цепції та їх безпеку є пріоритетним напрям-
ком статевого виховання, сексуальної освіти, 

розширення знань суспільства про важливість 
використання контрацепції та різноманіття 
сучасних методів запобігання вагітності.

Обізнаність молоді в питаннях контра-
цепції є значущим фактором забезпечення 
репродуктивного здоров’я. Рівень усвідом-
леності студентства про можливі ризики від-
сутності контрацепції, важливість її засто-
сування та заходи планування родини прямо 
корелює з показниками кількості небажаних 
вагітностей та захворюваності на ЗПСШ се-
ред молоді (www.phc.org.ua/news/scho-varto-
znati-pro-reproduktivne-zdorovya). На кафедрі 
фармакології НМУ імені О.О. Богомольця 
під час вивчення теми «Гормональні препа-
рати» та «Лікарські засоби, що впливають на 
репродуктивну систему» студенти вивчають 
фармакологічні властивості гормональних і 
негормональних контрацептивів, детально 
розглядають особливості різних лікарських 
форм (таблетки, пластирі, імпланти, спермі-
циди топічної дії та ін.). Кожного року тема 
контрацепції розглядається на засіданнях сту-
дентського наукового гуртка кафедри, де об-
говорюються нові контрацептивні засоби та їх 
механізми дії, головні та плейотропні ефекти 
останніх. А отже і розуміння того наскільки 
саме студенти НМУ імені О.О. Богомольця є 
обізнаними щодо засобів контрацепції є важ-
ливим та актуальним.

Мета
Провести аналіз вподобань щодо мето-

дів контрацепції, що застосовують студенти 
НМУ імені О.О. Богомольця різних курсів та 
факультетів, оцінку їх ефективності та зруч-
ності. 

Матеріали і методи
Дослідження проводилося методом ан-

кетування, що є інструментом отримання 
первинної  соціологічної інформації  на  ос-
нові вербальної  комунікації.  Опитування  
респондентів проводилось  за  допомогою  
Google  форми (рис. 1) в  період  з 01.02.2024 
по 14.02.2024 року, розробленої авторами та 
затвердженої після обговорення з фахівцями. 
У досліджені приймали участь студенти НМУ 
імені О.О. Богомольця різних курсів та фа-
культетів (n=200). Респондентам було запро-
поновано пройти анонімне опитування, яке 
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складалося з 3 розділів. Перший розділ стосу-
вався загальної інформації, в якій респонден-
ти мали зазначити факультет і курс, на якому 
навчаються та вік. 

Другий розділ був спрямований на вста-
новлення рівня обізнаності студентів в пи-
таннях  сексуальної освіти та визначення 
найпопулярнішого методу контрацепції серед 
наведених в опитуванні. Дана частина також 
включала питання щодо джерел, які студенти 
використовують для вирішення питань сек-
суальної освіти, засоби контрацепції, яким 
надають перевагу респонденти та розгорнута 
відповідь для обґрунтування вибору відповід-
них методів. Питання третього розділу були 
спрямовані на з’ясування ставлення респон-
дентів до окремих засобів контрацепції. Ко-
жен з вищезазначених в опитуванні методів 
контрацепції було запропоновано оцінити на 
ефективність та комфортність у використан-
ні, де останнє питання було не обов'язковим, 
адже певна частка опитуваних ще не живе ста-

Рис. 1. Google  форма «Ставлення студентів НМУ імені О.О. Богомольця щодо контрацепції»

тевим життям, а отже не могли б об’єктивно 
оцінити даний аспект. Отримана інформація 
була статистично обчислена методами стан-
дартної статистики за допомогою програмно-
го забезпечення Microsoft Excel Windows 10. 
Під час дослідження використовували методи 
анкетування, аналізу, стандартизації та уза-
гальнення.

Результати
В анкетуванні прийняли участь 200 сту-

дентів НМУ імені О.О. Богомольця, які розпо-
ділилися за факультетами, курсом наступним 
чином (рис. 2).

Вік більшості респондентів варіює у ме-
жах 19-21 – 76,8%, 13,8 % мали вік 16-18 ро-
ків, 9,4 % були віком 22-26 років.

Згідно з отриманими даними найпопу-
лярнішим джерелом для здобуття інформації 
щодо методів контрацепції є засоби масової 
інформації – 158 респондентів (77,1%). На 
другому місці за популярністю поради бать-
ків та друзів – так відповіли  26 респондентів 
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Медичний факультет 1

Медичний факльтет 2

Медичний факультет 3

Фармацевтичний факультет

Стоматологічний факультет

Медико-психологічний факультет
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3 курс

4 курс

5 курс

Факультети
24
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46
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3,5

Курс навчання

Рис. 2. Розподіл респондентів у відсотках за факультетами та курсами навчання

(6,8  %), на третьому наукові джерела та пора-
ди лікаря-гінеколога – 5 (2,4%).

При дослідженні популярності різних ме-
тодів контрацепції загалом та в залежності від 

року навчання і факультету були отримали на-
ступні результати (табл. 1, табл. 2).

Наступним кроком дослідження було ви-
значення довіри студентів до окремих методів 

Таблиця 1. Найпопулярніші методи контрацепції серед студентів різних років навчання                 
(абс. кількість)

Курси БК* КОК ПСА
Метод 

«безпечних 
днів»

ВМС КП ГІ ЕК

Не 
використовують 

засоби 
контрацепції

Не мають 
статевих 
зв’язків

Всього 140 32 24 15 1 1 6 10 6 45
1 курс 5 2 3
2 курс 35 5 3 5 2 4 8
3 курс 89 22 17 7 1 1 1 7 2 32
4 курс 7 3 4 3 5 1
5 курс 4 2

Примітка: *БК – бар’єрна контрацепція (презерватив), КОК – комбіновані оральні контрацептиви, ПСА 
– перерваний статевий акт, ВМС – внутрішньоматкові системи, КП – контрацептивний пластир, ГІ – 
гормональні імпланти або ін'єкції, ЕК – засоби екстреної контрацепції.
** абсолютна сума усіх методів контрацепції, що була обрана студентами одного факультету або курсу 
може бути більша за абсолютну кількість респондентів, бо одна людина могла обирати декілька методів, 
які вона використовує
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Таблиця 2. Найпопулярніші методи контрацепції серед студентів різних факультетів                      
(абс. кількість)**

Факультети 
(кількість студентів) БК* КОК ПСА

Метод 
«безпечних 

днів»
ВМС КП ГІ ЕК

Не 
використовують 

засоби 
контрацепції

Не 
мають 

статевих 
зв’язків

Всього 140 32 24 15 1 1 6 10 6 45
Медичний 1 – 48 31 9 10 1 3 4 11
Медичний 2 – 92 71 14 8 9 4 20
Медичний 3 – 28 14 2 1 1 1 1 2 2 10
Медико-
психологічний – 5

4 1 1 1

Фармакологічний - 18 12 2 4 2 1 5 2
ФПЛЗСУ – 2 2 2 1
Стоматологічний – 7 6 2 1 1 1

Примітка: *БК – бар’єрна контрацепція (презерватив), КОК – комбіновані оральні контрацептиви, 
ПСА  – перерваний статевий акт, ВМС – внутрішньоматкові системи, КП – контрацептивний пластир, ГІ – 
гормональні імпланти або ін'єкції, ЕК – засоби екстреної контрацепції.
** абсолютна сума усіх методів контрацепції, що була обрана студентами одного факультету або курсу 
може бути більша за абсолютну кількість респондентів, бо одна людина могла обирати декілька методів, 
які вона використовує 

контрацепції за 5 бальною шкалою (рис. 4), де 
5 балів – високоефективний, цілком зручний/
комфортний, 4 бали – достатньо ефективний, 
достатньо зручний/комфортний, 3 бали  – по-
мірно ефективний, зручний/комфортний, 
2  бали – слабко ефективний, не дуже зручний/
комфортний, 1 бал – неефективний, не зруч-
ний/комфортний.

Рис. 4. Оцінка звучності та ефективності методів контрацепції

Обговорення
Важливим аспектом збереження репро-

дуктивного здоров’я є правильно підібраний 
метод контрацепції, який допомагає запобіг-
ти небажаній вагітності, народити бажаних 
дітей, регулювати перерви між вагітностями, 
контролювати вибір часу народження дитини 
в залежності від віку батьків та інших факто-
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рів, визначити кількість дітей в сім'ї  (www.dec.
gov.ua/wp-content/uploads/2019/11/2014_59_
ykpmd.pdf)�

Формування високої обізнаності різних 
верств населення щодо контрацепції є акту-
альним завданням держави та лікарів різних 
спеціальностей. А отже вже починаючи із нав-
чання у медичному університеті майбутнім 
лікарям і фармацевтам необхідно сформувати 
високий рівень знань щодо методів контрацеп-
ції, фармакологічних властивостей, особли-
востей застосування, можливих ризиків роз-
витку побічних реакцій та їх попередження.

Відповідно до результатів анкетування 
(табл. 1, 2) найпопулярнішим методом кон-
трацепції серед опитуваних здобувачів освіти 
виявився метод бар’єрної контрацепції (БК). 
Презервативам віддало перевагу 140 респон-
дентів, що становить 70% і співпадає з ре-
зультатами аналогічних опитувань медичних 
університетів Бразилії, Турції та Сполучених 
Штатів Америки (Visnhieski J. C et al., 2023, 
Özer et al., 2022, Mann E. S B et al., 2024). На 
другому місці за популярністю були комбіно-
вані оральні контрацептиви (КОК), яким нада-
ли перевагу 16,2% – 31 студент. Третє місце за 
популярністю серед опитаних отримав метод, 
який не є методом контрацепції, але, як ми ба-
чимо, використовується сучасною молоддю – 
перерваний статевий акт, який обрали 14,2% 
(24 респонденти). Найменш популярними 
серед респондентів виявились такі методи як 
використання внутрішньоматкових систем 
(ВМС) – 1 студент, контрацептивний плас-
тир (1 респондент), гормональні імпланти та 
ін'єкції (6 респондентів), що можна пояснити 
відсутністю у більшості студентів регулярно-
го статевого життя. 

При аналізі застосування методів контра-
цепції (табл. 1, 2) незалежно від року навчан-
ня та факультету найпопулярнішими були за-
соби бар’єрної контрацепції (презервативи). 
При цьому студенти 3-4 курсів також застосо-
вують і високоефективні гормональні методи 
контрацепції, а саме – комбіновані оральні 
контрацептиви, контрацептивний пластир, 
гормональні імпланти та ін'єкції тощо. 

Визначення найпопулярнішого методу 
контрацепції серед студентів різних факульте-

тів продемонстрував наступні результати: се-
ред студентів медичного факультету № 1 най-
поширенішими методами контрацепції були 
засоби БК, «перерваний статевий акт» (ПСА) 
та гормональна контрацепція КОК – 65, 21, 
19  % відповідно. Студенти медичного факуль-
тету № 2 окрім вищезазначених методів (БК  – 
77%, КОК – 15%, ПСА – 7%) обирали метод 
«безпечних днів» – 10%. По 3 % респондентів 
3 медичного факультету окрім вищеперера-
хованих методів обирали також використан-
ня ВМС, гормональних імплантів та ін'єкцій. 
Медико-психологічний, фармацевтичний, сто-
ма тологічний та факультет підготовки ліка-
рів для збройних сил України не були най-
численнішими в нашому дослідженні, тому і 
результати опитування серед студентів даних 
спеціальностей були доволі схожими. Найпо-
пулярнішими методами було обрано засоби 
бар’єрної та КОК.

Дуже важливими факторами, що вплива-
ють на вибір того чи іншого методів контра-
цепції є розуміння ефективності та довіри до 
певного метода. За результатами анкетування 
(рис. 4) достатньо ефективними та зручними 
(4 бали із 5) студенти вважають бар’єрну кон-
трацепцію і КОК. Як перевагу використання 
презервативів вони відзначали «надійність, 
зручність, простоту у використанні, попере-
дження передачі ЗПСШ». Серед недоліків 
було виокремлено «необхідність мотивації до 
використання під час кожного статевого акту 
та зниження еректильної чутливості». 

Оральні контрацептиви впевнено лідиру-
ють серед методів планування сім'ї як най-
більш розповсюджені у світі (близько 100 млн. 
жінок сьогодні застосовують їх постійно). 
КОК визнані високоефективними та безпеч-
ними засобами контрацепції за умови відсут-
ності протипоказань та дотримання режиму 
прийому. Особливу цінність для лікарів та 
пацієнток мають лікувально-профілактичні, 
онкопротекторні властивості гормональних 
контрацептивів (www.dec.gov.ua/wp-content/
uploads/2019/11/2014_59_ ykpmd.pdf), що 
співпадає і з думкою студентства НМУ іме-
ні О.О. Богомольця, які  серед переваг зазна-
чили високу ефективність, усунення альго-
дисменореї, що найчастіше ставало причиною 
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призначення опитуваним даних препаратів 
лікарем-гінекологом, а також можливість ком-
бінації з іншими методами контрацепції. Серед 
їх недоліків респондентами було відзначено 
можливі побічні реакції у вигляді, наприклад, 
набору ваги, потребу вживати препарати що-
дня у чітко наведений час та відсутність захи-
сту від ЗПСШ. Крім того, у рамках розгляду 
даного методу контрацепції респондентам 
було запропоновано обрати яким саме гормо-
нальним контрацептивам вони віддають пере-
вагу: 93,4% опитуваних схиляються до КОК, 
а 6,6% до застосування мікродоз гестагенів; 
86,6% приймають гормональні контрацепти-
ви за призначенням лікаря-гінеколога, а 13,4% 
через самопризначення або за порадою друзів. 

При проведенні опитування несподівани-
ми стали результати щодо достатньо високих 
відсотків (табл. 1, 2) використання методів 
«перерваного статевого акту» – 12 % та «без-
печних днів» – 7,5 %, які не відносяться до до-
казових методів контрацепції, мають незначні 
переваги та численні недоліки. Але з іншого 
боку позитивним було то, що ефективність та 
зручність цих методів студенти оцінили на 1 
з 5 балів – неефективний, не зручний (рис. 4). 
Аргументами щодо використання цих методів 
були – відсутність побічних ефектів, еконо-
мічність, зручність. Як недоліки респонденти 
зазначили наступне: «не гарантує від ЗПСШ і 
небажаної вагітності».

Внутрішньоматкові системи, контрацеп-
тивний пластир, гормональні імпланти та 
ін’єкції були оцінені респондентами на 3 з 
5  балів за ефективністю та зручністю (рис.  4), 
що скоріш за все пов’язано із недостатньою 
обізнаністю щодо цих методів контрацепції, 
а також більш часте їх призначення лікарями- 
гінекологами у більш дорослому віці. В анке-
ті студенти серед основних мінусів вказували 
про «гормональний вплив внутрішньоматко-
вих систем та імплантів». Проте центр з контр-
олю та профілактики захворювань США, ста-
вить ефективність контрацептивних пластирів 
на один рівень з оральними контрацептивами. 
При використанні даного методу наступало 
від 6 до 12 вагітностей на 100 досліджуваних 
(Li W. et al., 2022). Ефективність та зручність у 
використанні засобів для посткоїтальної кон-

трацепції також отримали невисокі оцінки від 
опитуваних. Така рецензія пов’язана з тим, що 
таблетки екстреної контрацепції не можуть 
бути базисним методом та мають часові обме-
ження з відповідним зниженням ефективності 
унеможливлення небажаної вагітності (Leon-
Larios F. et al., 2020) про що добре інформовані 
студенти, починаючи з 3 курсу, після вивчення 
даної групи препаратів на заняттях з фармако-
логії.  Крім того, велике значення має спектр 
побічних реакцій після застосування контра-
цептивів, серед яких нудота, болі в нижній ча-
стині живота, головний біль, стомлюваність, 
запаморочення, напруженість молочних залоз, 
пронос, порушення менструального циклу 
(Rudzinski P. et al., 2023).

Висновки
Аналіз опитування студентів НМУ імені 

О.О. Богомольця щодо їх вподобань методам 
контрацепції виявив наступне:

1. Студенти НМУ імені О.О. Богомольця 
різних курсів і факультетів в цілому обізнані 
з питань контрацепції та їх ефективності. Ра-
зом з тим вони використовують, як високое-
фективні доказові методи контрацепції, так і 
недоказові ненадійні методи (перерваний ста-
тевий акт). 

2. Найбільш поширеним методом контра-
цепції серед студентів є засоби бар’єрної кон-
трацепції (з використанням латексних пре-
зервативів), що обумовлено їх доступністю, 
легкістю у використанні та надійним захи-
стом від ранньої вагітності та захворювань, 
що передаються статевим шляхом.

3. Найбільш ефективними і зручними, за 
думкою студентів, засобами попередження 
небажаної вагітності та захворювань, що пе-
редаються статевим шляхом, є методи бар’єр-
ної контрацепції та гормональні контрацепти-
ви (комбіновані оральні контрацептиви).

4. Спостерігається прямий зв’язок між за-
стосуванням певних методів контрацепції сту-
дентами та курсом навчання: чим вище курс 
навчання, тим більше методів ефективної 
контрацепції вони використовують, включа-
ючи такі як гормональні комбіновані оральні 
контрацептиви, внутрішньоматкові системи, 
гормональні імпланти та пластирі (трансдер-
мальні системи).
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Abstract: reproductive health care is recognised as one of the priority areas of health care in accor-
dance with the United Nations World Assembly Resolution, which includes a set of preventive measures 
and services aimed at the well-being of families. Contraception is an important method of family plan-
ning and preserving the reproductive potential of the population by preventing abortions and related 
complications. In addition, according to the World Health Organisation, more than 1 million sexually 
transmitted infections are reported every day, most of which are asymptomatic but can be a factor in 
the development of both male and female infertility. Contraception is a well-known factor in preventing 
early pregnancy, stillbirths and complications associated with sexually transmitted diseases. That is 
why ensuring the reproductive health of young people is the key to the development of a healthy future 
generation. The aim of the study is to investigate the awareness and attitudes of students of different 
specialities and courses of the Bogomolets National Medical University towards contraceptive methods. 
The objects of the study were the most popular methods and means of contraception and the attitude of 
NMU students towards them. The anonymous questionnaire survey examined the attitude of students to 
such methods of contraception as: barrier contraceptives, interrupted intercourse, the method of "safe 
days", pharmacological contraception. Among the pharmacological methods, the respondents' attitudes 
towards oral contraceptives, intrauterine devices, postcoital contraception, contraceptive patches, im-
plants and injections were assessed. Respondents were asked to assess the effectiveness and convenience 
of these methods. The survey results showed that the level of students' awareness of basic contraceptive 
methods was quite high. Among the proposed methods, respondents most often preferred barrier contra-
ception. In addition, the data obtained was compared with the results of similar foreign studies, which 
showed that NMU students have a biased attitude and low level of trust in some methods that are highly 
effective according to the US Centers for Disease Control and Prevention protocols. The results of the 
survey substantiate the need to disseminate information about evidence-based methods and new contra-
ceptive methods and their benefits when used among student youth. 
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